

法学教育第二课堂的开展及其反思

——以湖南科技大学法学研习小组为例

邱帅萍,王楚璠

(湖南科技大学 法学与公共管理学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:我国现行的法学本科教育亟待处理好知识教学和实践教学之间的关系。法学教育第二课堂的开展对大学法学教育体系的完善、法学人才实践能力的培养等方面具有重要的意义。通过实证调查发现,目前法学教育第二课堂的开展虽然取得了一定的成效,但仍然存在不少的问题或者隐患,需要解决。

关键词:法学教育;第二课堂;法学研习小组

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)09-0059-04

法学教育是以法学专业教育为基础,以法律职业为取向的教育形态^[1]。自1997年党的十五大正式提出“依法治国”方略以来,法学教育迅猛发展,至今已有600余所院校开办了法学专业。国家对于法学教育十分重视,2017年5月,习近平总书记视察中国政法大学时强调,法学学科是实践性很强的学科,法学教育要处理好知识教学和实践教学的关系;并指出,要打破高校和社会之间的体制壁垒。然而,当前法学教育尤其是本科教育仍过于强调教师课堂讲授的重要性,注重知识教学,追求知识的单方面灌输,不重视实践教学,法学教育模式亟待改良。

本文将从开展法学教育第二课堂的角度,以湖南科技大学法学研习小组这个课外小组的实践学习活动为出发点,对法学教育第二课堂的开展进行探讨,以求裨益于法学实践教学的发展,进而有利于知识教学与实践教学关系的处理。

1 开展法学教育第二课堂的意义

“法学是一门应用性很强的学科,不能脱离实际而进行孤立的理论研究。二十一世纪的法学教育必须知与行相统一,理论与实践相一致,这要求中国的法学教育既要重视理论讲述,也要重视实践应用。”^[2]但在法学教育实际教学过程中,理论知识传授与实践应用能力培养之间相互分离的现象依然存在,这在一定程度上也导致法学教育所培养出的法律人才难以适应当今社会现实的需要。法学教育第二课堂的开展对大学法学教育体系的完善以及法学人才实践能力的培养等方面具有重要的意义。

1.1 法学教育第二课堂是大学法学教育的有机组成部分

大学学习主要由三个部分构成:一是课堂理论教育,二是实践能力培养,三是学生自主安排。“第二课堂”主要是为培养实践能力而开展的学习教育活动。“第二课堂”的概念在中小学教育阶段较多被提及,但在大学教育尤其是大学法学教育中却很少,相关的研究成果更是凤毛麟角。笔者通过互联网在中国期刊论文网、中国知网等多家权威的学术资源网站检索发现,研究大学法学教育第二课堂的文章寥寥无几,这从侧面反应出第二课堂在法学人才培养过程中没有得到充分重视。

收稿日期:20170713

作者简介:邱帅萍(1986-),男,湖南南县人,讲师,博士,主要从事刑事法学、理论法学研究。

第二课堂不同于学生自主开展的活动。后者是学生自发组织开展,目的性不强;前者则是指由学院、老师指导的有组织、有计划的活动,以集体计划为主,具有很强的目的性。第二课堂的开展具有4个主要特征:1)实践性。实践性是第二课堂的根本特征,第二课堂的开展离不开实践,它体现理论教育与实践应用的融会贯通。2)开放性。第二课堂并不只针对某个班级或者某一小团体,它可面向不同专业、年级的学生制定多种活动方案,做到因材施教。3)多样性。第二课堂的开展在内容和形式上都具有多样性,内容上可根据不同群体的兴趣爱好进行选择,形式上也可以有演讲、读书会等多种形式。4)主体性。学生为主,围绕学校展开活动,活动面向全社会^[3]。

在第二课堂的开展过程中,学院、老师引导学生积极参与社会服务等实践活动,这有利于培养和强化学生为人民服务的道德意识,提升学生的综合实力,为培养当今社会需要的实践型专业法律人才和社会主义法治的建设者添砖加瓦。因此,大学法学第二课堂是教育体系的有机组成部分。

1.2 法学教育第二课堂是法律人才培养的重要手段

我国大部分院校将本科阶段的法学教育定位于“应用型”人才的培养,然而,对于“应用型”具体是指什么,不同学校、不同的人有着不同的理解。综合大多数学者的见解,并结合法学专业的实际情况,笔者认为应用型人才的培养主要是培养学生有独立运用法律知识解决实际问题甚至能够独立承办案件的能力。我国现阶段的法学教育侧重书本教育,教育过程中重视理论功底、忽略实践能力培养的现象比较明显,卷面考试成绩在某些时候甚至成为了衡量学生能力高低的唯一标尺。在这样的教育理念下产出的法律型人才,不能将理论与实践有机结合,甚至进入社会后难以适应社会现实需求,容易被社会潮流所抛弃。因此,本科阶段的法学教育更应侧重于缩小理论与实践能力的差距,为学生毕业后能尽快适应和满足法律实务工作的需要做好准备。

从事法律职业的人不单要有扎实的理论功底,还要具有一定深度和广度的应用实践能力。在应用能力方面的体现,小到可以体现在查找资料、准备一份基本的材料上,大到可以体现在理论与实践相结合恰当处理疑难案件,甚至能综合运用多种学科知识解决新问题。理论和实践的有机结合才会产生一名合格法律人才,当然,要熟练运用并掌握这一能力,不可能是一蹴而就的,这需要在长期从事法律实务过程中不断锻炼,并且顺应时代潮流不断更新、提升,即使是从事实务几十年的法官、律师在面对新案件时也需要再学习。在本科教育阶段,要培养学生初步具备这一综合能力,需要使学生具有专业知识、拥有初步应用能力,并使这一能力具有能被持续开发的可能性^[4]。

2 法学教育第二课堂的开展方式

鉴于大学教育尤其是大学法学教育中第二课堂的开展并不突出,相关的经验介绍几乎无法通过网络查找到,笔者曾用电话采访等方式了解二三十所高校的情况,在调查了解的高校中仅有2所高校各有一个兴趣研习小组。因此,本文将选择湖南科技大学法学研习小组为视角,并结合其他高校的兴趣研习小组的开展,大致梳理、探讨法学教育第二课堂的开展方式。

2.1 实践学习阶段

2.1.1 阅读专业方面课外书籍,观看法律类影视作品,关注社会热点法律问题

这一活动与第一阶段的课堂学习同步进行,小组成员在老师的指导和安排下,利用课余时间,阅读老师推荐的经典好书、自己感兴趣的课外书籍和观看影视作品,或是关注社会热点法律问题,从而丰富自己的课余生活,也达到了提升自身专业知识储备量,拓宽视野的目的。例如,1)观看《十二怒汉》《柏林大审判》《辩护人》等一系列经典的法律题材电影作品,使我们对法律、人性等有了深刻的认识,也深刻体会到了法律的正义与能量。2)观看《世纪审判》《纽伦堡审判》等纪录片,在观看的过程中感受到了不一样的法律体制的同时,法律的神圣形象在我们的内心打下了深刻的烙印。3)观看《今日说法》《法律讲坛》等系列法治节目,了解当今社会的热点法律问题,并聆听专家的法律观点。在此期间,小组成员可以将自己遇到的认为有价值、有趣的亦或是疑难点进行归纳整合,与成员分享心得、讨论解决疑难

点。这有利于成员之间资源共享、增进感情,促进成员的共同进步。

2.1.2 旁听法庭庭审

小组成员对相关专业知识有了一个系统学习和对相关的时事新闻、书籍等方面有了大致了解,并具备一定专业基础的法学知识后,为了能将相关专业知识与实践有机结合,培养成员的法律人视角,促使其站在专业的角度分析思考问题,就有必要让成员去法院旁听案件的审理。

在观看庭审前,成员们先温习庭审案件所涉相关法律知识。在旁听案件过程中,成员们仔细关注案情,理解甚至学会如何利用所学知识独立分析、思考现实案件。旁听庭审结束后,成员们将疑难问题进行记录并整理,先自行解决,若仍无法解决,可以将问题带到小组,在研讨会期间与成员们进行讨论,共同解决。

2.1.3 组织开展普法、模拟法庭、法律辩论赛等活动

普法、模拟法庭、法律辩论赛等活动是十分具有实践性和专业性的学生团体活动,通过参与这一系列的活动,小组成员在增强团队协作能力、融洽同学之间感情的同时,更在专业实践能力上得到了培养。例如,普法活动的开展使得学生更加了解社会民众的法律需求,锻炼了学生处理法律实务的综合能力;模拟法庭的开展使得学生更加熟悉法庭庭审过程,加强了他们处理诉讼案件的能力;法律辩论赛的开展则促进学生辩论口才和法律专业知识的提升。

2.1.4 聆听专家的学术、实务讲座

学院经常邀请专家、教授来校进行学术专题讲座,组内成员积极参加,通过听学术讲座,拓宽知识面,也接收到了更多前沿信息,使小组成员能及时将停留在书本的专业知识进行较深层次的理解吸收,将表层的知识转化成为真正属于自己的内在知识。在合适的时候,小组内部也会抓住机会通过专业老师邀请教授和行业专家来小组进行指导,如邀请最近小组所研读的书籍作者来小组答疑、邀请其他行业的专家教授来解答涉及该领域的专业知识等。通过这一系列的活动使得组内成员在拓宽了知识面的同时,更加深了对知识的吸收,强化了对知识掌握的深度。

2.2 理论研讨阶段

大家将平时课堂上未理解、课外收集或了解到的、有困惑或是感兴趣的话题在成员理论研讨期间分享出来与成员进行交流。在理论研讨的过程中,研讨模式采取组内成员讨论为主,老师旁听、引导为辅的模式。

小组通过内部沟通、交流尽可能自行解决各种问题。若仍存有疑难,或有问题无法解决的,则将疑难点向旁听老师或专业老师寻求帮助。在每次自主讨论结束后,由小组长以及老师对研讨的效果以及内容进行归纳总结,在不断的总结经验中成长。

老师及专家参与自主研讨旁听,并针对讨论过程中存在的分歧进行引导,对组间解决不了的疑难问题进行指导,进而激发小组成员的发散性思维,调动组内成员积极性。组内成员可以就感兴趣或是存有疑难的问题积极提问发言,与成员、老师、专家交流,师生通过资源的交换实现资源共享,通过沟通交流促进思想的碰撞交流。

值得注意的是,理论研讨的方式是多种多样的,既可以是通过召开专门的研讨会议开展,又可以通过QQ群、微信群等平台进行。

3 开展法学教育第二课堂应当注意的问题及其解决办法

当然,第二课堂的开展仍然存在一定的问题,笔者针对这些问题提出了如下解决办法。

3.1 提高对法学专业第二课堂的重视

“大部分高校依然认为,第二课堂仅仅是第一课堂的补充和拓展……所以部分教师及部分学校领导都不够关心第二课堂的发展,认为搞好第一课堂教学是主要任务,那才是主阵地。”^[5]学校不重视第二课堂,会使得第二课堂的开展在各方面遭遇阻力。对于法学这门实践性较强的学科而言,这种不利影

响势必会更加明显。

因此,学校应提高对开展法学专业第二课堂的重要性的认识,制定有关政策方针,有意识地引导学院、老师和学生参与第二课堂的建设。只有学校重视法学专业第二课堂的建设,它的活动开展才能够丰富多彩并取得令人满意的效果,法学教育才能更好地处理“知识教学和实践教学的关系”,“打破高校和社会之间的体制壁垒”。

3.2 加强专业指导老师的队伍建设

当下高校法学专业第二课堂活动的开展还缺乏相关的规范制度体系,在专业老师配备方面还没有建立起一支素质较高、稳定的专业指导队伍。这使得学生在参与第二课堂活动的过程中难以得到有效的引导,他们所碰到的专业问题也难以得到妥善的解决。如此的话,学生参与第二课堂的积极性便会受到打击,他们在第二课堂学到的实践知识便会非常有限,第二课堂的开展便有可能流于形式。

因此,有必要加强第二课堂专业指导老师的队伍建设。在具体建设问题上,一方面要加大专业指导老师的人数配备,另一方面还要加强专业老师自身的实践能力的培养与提高。足够数量的师资,是开展第二课堂的重要保障。第二课堂不同于平时的课堂讲授,后者有时可以实现一名老师同时对上百名学生上课,而第二课堂基于其实践性和多样性等特点,对师生比例的要求比较严格。很难想像,几名老师能够有效地指导几百名学生参与第二课堂。同时,专业指导老师的自身建设也很重要。法律是不断变化发展的,相关的法学理论与专业设备等也在不断产生或者更新。为了更好地实现对第二课堂的指导,就十分有必要加强专业老师自身实践能力的培养与提高。这也十分裨益于第二课堂质量的提升。

3.3 加大活动经费的投入,落实经费保障

充足的经费投入是开展法学专业第二课堂的有力保障。法学专业第二课堂的经费投入,不仅体现在购买图书资料等一般性学习费用上,还体现在其他许多方面。例如,模拟法庭的开展,不仅需要专业场地,还需要专业的仪器设备和服装道具;刑事侦查实验的开展,需要购置诸如指纹提取仪、显微镜甚至包括测谎仪等大量精密的专业器材,其中有些器材属于易耗品,经常需要补充;普法宣传活动的开展,需要耗费大量的人力物力。巧妇难为无米之炊,如果法学专业第二课堂的开展缺乏经费保障,活动效果势必会大打折扣。

在经费投入方面,我们建议学校除了购置相应的资产设备等外,也要对专业指导老师和参与活动的学生进行补助。有些活动如普法宣传和法律辩论赛的开展,需要耗费专业老师大量的时间进行指导,学生除了花时间进行训练和准备,还有一些通讯和交通等方面的开销。对于这样的情况,大多数高校都忽视对老师的补助,学生的开销也大多通过拉赞助等方式解决。学生能够拉到赞助固然是好事,但是不能因为学生没有去拉赞助或者没有拉到赞助而让他们自己贴钱。对专业指导老师补助也是对教师劳动的尊重。

参考文献:

- [1] 吴汉东. 法学教育发展的历史轨迹与中国道路[J]. 中国大学教学, 2016(1):14.
- [2] 曾宪义. 诊所法律教育在中国[M]. 北京: 法律出版社, 2002.
- [3] 吴玉静, 张兵. 基于第二课堂对法学学生实践能力的培养[J]. 产业与科技论坛, 2016(4):198-199.
- [4] 邵燕芬. 第二课堂在应用型法学本科教育中的定位[J]. 大学教育, 2012(5):42-43.
- [5] 史璇, 董桂刚. 高校第二课堂大学生创新能力培养研究[J]. 教育界(高等教育研究), 2011(12):23.

(责任编辑 蒋云霞)